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НОВОСТИ
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 на 1 января 2024 года

Уважаемые коллеги!
 Вот и подошел к концу 2023 год – «Год педагога и наставника». Он был нелегким для нас всех, а  также  для  наших социальных партнеров.
Подводя итоги, мы можем с уверенностью констатировать, что нами осуществлено много добрых дел во имя педагога и создания для него надлежащих условий труда  по представлению социально-экономических прав членов профсоюза.
 Пусть все  тяжкое останется в старом году, а  Новый год принесет в каждую семью достаток, уют и благополучие. 
 В предстоящем году – «Году организационно-кадрового единства»   –желаю вам уверенности, выдержки и  стойкости в отстаивании прав и  защите интересов членов профсоюза, в осуществлении всех задуманных планов и решений намеченных задач!
С Новым 2024 годом вас, дорогие коллеги!

Даутхан Герзелиев,
председатель Чеченской республиканской организации Профсоюза образования

Участие в заседании Совета ФПЧР
Штатные работники рессовета  Профсоюза  во главе с председателем Профсоюза образования,  членом Совета Федерации профсоюзов Чеченской Республики  Даутханом Хизировичем Герзелиевым приняли участие в состоявшемся 18 декабря  расширенном заседании Совета  ФПЧР.
Участники заседания единогласно проголосовали за поддержку  В.В. Путина  в его  участии в выборах  Президента Российской Федерации, которые намечены на 15-17 марта 2024 года.
 Одобрили мероприятия, намеченные к проведению к 100-летию Федерации профсоюзов Чеченской Республики, а также единогласным голосованием поддержали выдвижение кандидатуры Михаила Шмакова на  избрание на новый срок Председателем ФНПРФ. 

Встреча двух руководителей 
20 декабря  состоялась встреча председателя республиканской организации Профсоюза Даутхана Хизировича Герзелиева с председателем Комитета Правительства Чеченской Республики по дошкольному образованию  Адамом Рамзановичем Черхиговым.
Даутхан Хизирович рассказал о социально-ориентированной работе, проведенной Профсоюзом в уходящем году. Стороны обсудили предстоящее с 1 января 2024 года повышение МРОТ, которое положительно отразится на заработной плате работников системы дошкольного образования.
  Состоялся разговор по вопросу повышения квалификации    педагогических работников.
Даутхан Хизирович пожелал Адаму Рамзановичу новых успехов в исполнении намеченных планов по дальнейшему развитию системы дошкольного образования республики.

Семинар  для внештатных корреспондентов
21 декабря в Доме профсоюзов состоялся семинар для внештатных корреспондентов профсоюзного журнала «Резонанс».
Семинар открыл  и выступил перед участниками  председатель  республиканской организации Профсоюза Даутхан Хизирович Герзелиев, который    выразил  благодарность внештатным корреспондентам  за   подготовку статей для публикации в профсоюзном журнале «Резонанс».   Озвучил  задачи, возлагаемые  на внештатных корреспондентов  по тематике статей в соответствии объявленного  Профсоюзом 2024 года  «Годом  организационно-кадрового единства».
В своем обращении заместитель председателя Тамара Шарпудиновна Эльмурзаева остановилась на  вопросах предстоящей в 2024 году отчетно-выборной кампании в Профсоюзе,  в  соответствии чего должны готовиться и статьи для журнала.
Главный специалист информационного отдела М.Д. Абалаева рассказала о правилах написания статьи, очерка и озвучила примерную тематику для публикаций в журнале. В помощь внештатным корреспондентам  раздала  распечатки примерной тематики  и Правил  оформления статьи.
Наиболее активным внештатным корреспондентам были вручены Почетные грамоты рессовета Профсоюза и денежные поощрения, двое из которых – О.Ш.Магомадова и А.Б. Сулейманов  удостоились нагрудного знака «За активную работу».

Заседание КС уполномоченных 
25 декабря в режиме онлайн состоялось заседание республиканского Координационного совета  уполномоченных по охране труда, который провел главный технический инспектор по охране труда рессовета  Профсоюза Рустам Мусаев.
  Он проинформировал членов КС о своем участии и рассмотренных вопросах на заседании  Совета по охране труда и здоровья при Центральном Совете Профсоюза, состоявшегося с 16 по 19 октября на базе Красноярской краевой организации Общероссийского Профсоюза образования.
В ходе заседания   было сделано сообщение об изменениях и рекомендациях по охране труда, внесенных в региональное (межрегиональное) Соглашение.
Также обсудили вопрос об усилении внимания уполномоченных  в вопросах теплового режима в учреждениях образования в отопительный сезон.

По итогам Президиума 
27 декабря под председательством Д.Х. Герзелиева состоялся Президиум республиканского Совета Профсоюза, на котором были обсуждены и приняты решения по вопросам: о профсоюзном обучении штатных работников и профсоюзного актива в 2023 году; о рейтинге эффективности первичных профсоюзных организаций; об издании  Архивных материалов за 2023 год. А также состоялось награждение профсоюзных активистов по итогам   за прошедший год.





ПРЕСС-ОБЗОР
на 1 января 2024 года

«МОЙ ПРОФСОЮЗ» № 48 от 30 ноября 2023 года
Стр. 1  – в колонке «Новости» сообщается, что Правительство РФ утвердило план реализации Стратегии комплексной безопасности детей до 2030 года.
План включает 76 мероприятий, сгруппированных по нескольким разделам. Первый из них посвящен защите детей и укреплению благополучия семей.
Стр. 2-3 – под рубрикой  «Вести из регионов» о том, что Новосибирская областная организация Общероссийского Профсоюза образования  провела  обучение 80 молодых воспитателей дошкольных образовательных учреждений. (Интересны вопросы на которые обращалось внимание).
В Волгограде, в рамках «Года педагога и наставника»  состоялся IV слет педагогических династий, в котором приняли участие 83 педагогических династий  Волгограда и области. Создан банк данных  о представителях 219 учительских династий.    (Это можно позаимствовать!!!)
Стр. 4 – «В гости к наставникам» – статьи об опытных учителях Калмыкии.
Стр. 7 – «В Краснодарском краевом суде состоялось заседание по апелляционной жалобе Натальи Бобиной, доцента кафедры экономики и финансов Сочинского государственного университета. Сообщается, что При поддержке Профсоюза трудовые права педагога восстановлены».

«МОЙ ПРОФСОЮЗ» №49 от 7 декабря 2023 года

Стр. 1 –  «Закон о занятости населения принят в новой редакции»: Госдума приняла в третьем чтении новую версию закона «О занятости населения в Российской Федерации». Документ, включающий  предложения профсоюзов, позволит отрегулировать государственную политику  в области занятости в соответствии с новыми реалиями рынка труда, внедрить дополнительные инструменты защиты граждан  от безработицы» - сообщается в документе.

Стр. 2 – «Вести из регионов» : «Детей учить некогда» - проблема избыточной отчетности по-прежнему актуальна! – об этом говорят  результаты анонимного интернет-анкетирования, организованного Башкирским республиканским комитетом Общероссийского профсоюза образования  в рамках общепрофоюзной тематической проверки.
Стр. 3 – В Воронежской областной организации Общероссийского Профсоюза образования  разочарованы проектом регионального бюджета на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов. Обком Профсоюза образования намерен добиваться существенного повышения окладов работников системы– сообщается в рубрике «Вести из регионов»
На стр.6 –  опыт –«Как сделать социальное партнерство эффективным инструментом».

«УЧИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА» №48 от 28 ноября 2023 года
Стр. 1 – Клубному движению учителей в Ростовской области исполнилось 20 лет. За это время организация стала не только местом профессионального развития и роста, но и настоящим домом для донских пеликанов.
Стр. 2 – Год педагога и наставника сменится  Годом семьи–соответствующий указ подписал Президент РФ Владимир Путин.  Председателем оргкомитета назначена  вице-премьер Татьяна Голикова.
На следующих страницах о конкурсах, опыте работы учителей и педколлективов. 
На стр.21 – «неизвестный подвиг» –Ленинградский зоопарк не прекращал работу и в дни блокады.

 «УЧИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА» № 49 от 5 декабря 2023 года
На стр. 3 – сообщение – Законодательное собрание Ленинградской области внесло в Госдуму законопроект о ежегодных выплатах семьям школьников к началу учебного года. Авторы инициативы предлагают выплачивать до 15 тысяч рублей на каждого ученика в возрасте от 6 до 18 лет, имеющего гражданство РФ.  Документ  также предусматривает  ежегодную индексацию выплат.
На стр. 4 – интересная полемика «Фейкам–бой!».
 На стр. 9  – «Записки земского учителя» о жизни учителя на селе.
Стр. 13  – в статье «Вспомнить всех поименно»  пишется  о том, как 40 лет назад в Мордовии появился первый поисковый отряд, что за четыре десятка лет под руководством  замечательного педагога и наставника учителя истории Кручинкина  было проведено 97 экспедиций на места боев Великой Отечественной войны. При непосредственном участии мордовских поисковиков найдены и с почестями преданы земле останки 4 943 советских бойцов.
Стр. 16 – «Просветитель, критик, поэт»  – о жизни и деятельности  публициста, педагогическом мыслителе, просветителе, литературном критике, талантливом поэте, музыканте и композиторе Николае Платоновиче Огареве.

«СОЛИДАРНОСТЬ»  № 47 от 13-20 декабря 2023 года 

Стр. 4 – в рубрике «Парламентская хроника» - в Госдуме 7 декабря  прошел круглый стол на тему «Кадровое обеспечение сферы управления многоквартирными домами» ( Интересно ознакомиться!).
Стр. 6 – сообщение о том, что  7 декабря в Москве  состоялось заседание Центрального Совета  Общероссийского Профсоюза образования, в котором приняли участие , как ранее нами сообщалось председатель Чеченской республиканской организации Профсоюза Д.Х.Герзелиев, член Центрального Совета Профсоюза образования и Секретарь рессовета Профсоюза У.И. Ильясов. 
Стр.10-11 – в фактах, цифрах и цитатах, о том, каким получился на этот раз «Стратрезерв» (В статье изложены интересные подробности!)

Стр.13   –   о том, что уже год, как профсоюзы Донецкой и Луганской народных республик влились в профсоюзное движение «большой России». ФНПР приняла в свои  многочисленные ряды  500 тысяч членов профсоюзов из новых  территорий страны.
 На стр. 17 можно позаимствовать опыт работы  первичной профсоюзной организации.
Стр. 19 – о том, как профсоюзы помогают бойцам СВО, их семьям и жителям новых территорий.

«СОЛИДАРНОСТЬ» № 48 от 20 декабря -10 января
Стр. 4 Интересные размышления о том, на что в 2024 году  надеяться россиянам  в социально-трудовой сфере.
Стр. 2 (вкладыш)    – Статья «Берегите учителей»– размышления о победах и уязвимостях школы.
Стр. 11 – по итогам  внеочередного съезда всеобщей конфедерации профсоюзов, который состоялся 12 декабря.  (Интересно ознакомиться с высказываниями профсоюзных лидеров и активистов).
Стр.13  – Об интересных судебных решениях в сфере трудового права.
