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Проблема духовно-нравственного воспитания растущего поколения всегда была актуальной. Духовно-нравственное воспитание – это формирование ценностного отношения к жизни, обеспечивающего устойчивое, гармоническое развитие человека, включающее в себя воспитание чувства долга, справедливости, ответственности и других качеств, способных придать высокий смысл делам и мыслям человека.
Без знания своих корней, традиций своего народа, нельзя воспитать полноценного человека. Знакомство с традициями, обычаями своего народа, помогает воспитывать любовь к истории, культуре чеченского народа, помогает сохранить прошлое. Поэтому познание детьми народной культуры, чеченского народного творчества, народного фольклора, положительно влияет на эстетическое развитие детей, раскрывает творческие способности каждого ребёнка, формирует общую духовную культуру. 
Так же в дошкольном возрасте необходимо формировать у детей чувство толерантности, уважения к другим народам, их традициям.
В ДОУ постоянно в воспитательно-образовательном процессе  проводятся мероприятия, направленные на реализацию  «Единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения ЧР»  
[bookmark: _GoBack]В 2018-2019 учебном году была проведена объемная работа по духовно-нравственному воспитанию дошкольников. Организуется постановка сказок на тему добра и зла, мероприятия посвященные Дню защиты детей. Проводятся мероприятия, посвященные религиозному празднику Дню рождения Пророка Мухаммада (Да благословит Его Аллах и приветствует), конкурс рисунков, посвященный  празднованию Дня мира в Чеченской Республике, мероприятия, посвященные дню рождения первого Президента  Чеченской Республики А-Х. Кадырова, конкурс рисунков, посвященный Дню матери. Мероприятия посвященные Дню чеченского языка, Дню Конституции РФ, Дню Конституции ЧР, Дню чеченской женщине и ко всем праздничным мероприятиям. С дошкольниками систематически проводятся беседы о духовно-нравственных ценностях, о семье, о почитании родителей, старших, о своей большой и малой Родине, о своем родном крае и знаменитых людях прославивших Родину. Также проводятся беседы посвященные всем мусульманским праздникам, о обычаях и традициях чеченского народа.
Единая концепция духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения помогает формировать  духовно-нравственные ориентиры в области личностной культуры (укрепление нравственности, формирование способности формулировать собственные нравственные обязательства, развитие трудолюбия),  в области социальной культуры (развитие доброжелательности, формирование толерантности), в области семейной культуры (формирование уважительного отношения к родителям, осознанное и заботливое уважение к старшим и младшим). Данная концепция послужила  действенным стимулом для воспитания детей дошкольного возраста в духе нравственности. Для педагогов ДОУ Единая концепция духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения стала ориентировочной основой построения воспитательно-образовательного процесса в новом отношении с учетом духовно-нравственных ориентиров.  
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